

信阳市林业和茶产业局文件

信林茶文〔2021〕2号

信阳市林业和茶产业局 关于做好油茶全产业链工作的通知

各县（区）林业和茶产业（林业）局：

2020年12月30日，市委召开全面深化改革委员会第八次会议，会议听取了市林业和茶产业局关于“深化林业改革、促进乡村振兴”工作情况的汇报，强调要求发展油茶产业要坚定信心决心，推广“企业+基地+合作社+农户”的发展模式，把油茶全产业链工作做好，真正使油茶产业成为带动农民脱贫致富、实施乡村振兴战略、实现“两个更好”的新引擎。为落实市深改委会议精神，充分发挥油茶产业的综合效益，现就做好油茶全产业链工作通知如下。

一、高度重视油茶全产业链工作。目前，全市油茶产业终端

产品仅限于食用油的生产，产品单一，综合利用率低，不仅资源浪费大，产业的整体效益也得不到有效发挥。因此，拉长油茶产业链，是当前发展油茶产业急需解决的重要问题。建设完整的油茶产业链条，提高全产业链的经济效益，不仅能够使贫困群众依靠油茶产业稳定脱贫，更是促进乡村振兴的重要举措，同时也是促进油茶产业持续健康发展的长远大计。因此，各县区要从油茶的种植、改造、研发、加工、营销等方面统筹发力、有序推进。

二、做好油茶产业延链补链工作。完整的油茶产业链涵盖原果的生产、茶油生产以及新产品的研发。一是提高油茶原果的产量和品质质量。充分发挥科技引领作用，筛选出产量高、出油率高、适合本地区种植的最优品种；采取配套丰产栽培措施，培育优质高产油茶林分；科学合理改造低产、残次的老油茶林，全面提高油茶原果产量和产品质量。二是加大油茶籽的综合利用。油茶全身都是宝，但目前我市油茶的主产品只是食用茶油，仅占油茶籽的25%左右，尚有75%的副产品资源没有得到有效利用。茶油加工的剩余物茶粕、茶壳经过改性加工后，可以广泛应用于轻工、化工、冶金等多工业领域。加大油茶籽的综合利用，不仅空间更大，而且可以有效提高油茶产业的综合效益。三是加大新产品研发力度。茶油加工企业要积极与国内相关科研单位联合，投入专项资金用于茶油新产品的研发，利用茶油特有延缓人体衰老、美容效果好的特点，开发市场需求量大、人们喜爱的美容产

产品；利用茶籽粉富含的茶皂素提炼出去屑止痒、去油、修复发质的高档洗发产品；利用油茶果壳和籽壳富含木质素、纤维素等用于生产活性炭、提取栲胶等工业产品。这些新产品的开发都会为提升油茶产业效益创造更大空间，改变目前油茶产品单一、效益不高的现状。

三、发挥企业创新的主体作用。油茶全产业链的整体效益发挥，企业是主体，创新是关键，支持和鼓励油茶企业与省内外科研机构联姻，引进专业技术人材，建立科技研发中心，投入专项资金，从产业链源头做起，经过育苗、种植、工艺研发、压榨生产、油茶关联产品的精深加工及终端销售渠道、增值服务拓展等环节，提高油茶产业全产业链的整体经济效益。同时，油茶企业还要积极争取各级科技主管部门在政策、技术、资金等方面的支持，创造条件纳入政府支持的高新企业，拓宽科技投入渠道，增加企业创新能力，为提高油茶全产业链整体效益提供坚实的科技支撑。

四、加大茶油品牌培育力度。2020年，信阳油茶成功创建为省级特色农产品优势区，在此基础上，要加快创建“信阳茶油”区域公用品牌和国家特色农产品优势区。充分利用特色农产品交易会、展销会、农林业博览会等多种平台，宣传推介信阳茶油品牌。支持电子商务平台的建设，鼓励知名电商平台建立产地仓等直采模式，增强线上推广和线下服务，促进线上线下融合。构建

油茶产品网上质量追溯体系，构建商务销售服务体系，扩宽产品销售渠道。充分利用各种媒体加大“信阳茶油”宣传力度，全方位、多角度宣传“信阳茶油”，提高“信阳茶油”的市场影响力。

五、拓展油茶产业发展空间。把油茶产业作为助推乡村振兴的重要产业，进行综合开发，提升价值链，打造豫南地区特色林业产业发展样板。一方面发展林下经济，根据各县区地形地势、土肥结构、种养习惯、油茶造林年份等选择恰当的作物和禽类，打造“油茶—林下种植—林下养殖”相结合的立体循环模式，充分放大油茶产业的效益。另一方面开发油茶文化旅游，创建油茶小镇，让游客观光吃茶油、赏茶花、吸茶蜜、体验古法榨油、了解油茶民俗文化，推动全域旅游发展。

各县（区）林业和茶产业局要牢记习总书记殷殷嘱托，充分利用油茶资源禀赋，不断探索具有信阳特色的油茶产业发展模式，把油茶产业真正发展成为老区人民的“摇钱树”“幸福果”、乡村振兴的新引擎。

2021年1月9日